North Hampton, NH

Master Planning
2010 Survey Results
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Question 1: How many years have you lived in North Hampton?
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Question 2: What do you like MOST about living in North Hampton?
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Question 3: Which of the following categories best describes your living
situation?

Live with
family/significant
other
2% Other

Renter
4% | / 1%




Question 4: Which of the following categories best describes your employment
situation?

Retired
36%

Unemployed
1%

Homemaker
5%

Employed part-time
11%



Question 5: How many miles does the primary income-earner in your
household travel to work (one way)?

More than 35 miles
18%

Does not travel
34%

16-35 miles
7%
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6-15 miles_—
27% -

Less than 5 miles
149%

Numberof responses = 266
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Question 6: What roads do members of your houshold who are employed
outside the home take to work?

Route 1

Route 111

other

Interstate 95

Route 151 (Post Road)

Mill Road

I Woodland Road Route 1A Work at Home
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Question 7: In what town or city does the primary income-earner in your
household work?
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Survey Highlights: Planning Zoning

Continued Interest in pursuing senior or elderly housing. Several comments by
survey takers expressing a wish to stay in the community when they can no longer
care for their own homes.

A strong desire to limit fast restaurants, while receptive to full service restaurants.

A desire to see cross-walks placed across major intersections.

More support for sidewalks than against sidewalks, though opinions are strong on
both sides of the topic.

Strong support for environmental protection, including aquifer protection, open
space, wetland preservation, and stonewall preservation.

Lack of support for approving additional manufactured housing parks.

Strong support for locally owned businesses!



Question 8: The Town should PURSUE MORE of each of the following:
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Question 8: The Town should PURSUE MORE of each of the following:

I |
Other 1

Community meeting
facilities

Bicycle paths oft roacs NN+ I
Bicycle paths along [EEIEEEHN 63

Sidewalks s

| m Strongly Disagree

132

Public transportation 89 L] Sfj;:e
Resident parking at " Agree
beach . = I m Strongly Agree
Crosswalks at traffic - 91 —
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Mobile/manufactured N -
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Survey Highlights: Quality of Life
Concern over motorcycle noise and vehicle speeding, plus the use of secondary
roads to circumvent primary roads, each of which were highlighted frequently in the

comment sections.

Concern over the appearance of route one, and frustration over properties which
appear to be junk yards, both on route one and among residential roads.

Strong support for protected open spaces!
A desire for more parking at North Hampton Beach.
Support for Bicycle paths along roads and off-road.

Concern over road side litter.



Question 9: How satisfied are you with each of the following ASPECTS of the

Town?
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Question 9: How satisfied are you with each of the following ASPECTS of the

Town?
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Survey Highlights: Town Services

Concern over the fairness involved with tax assessment and property taxes in
general. “Too many drive by assessments”!

Concern over code enforcement, specifically

* Favoritism, randomness, and the continuation of non-conforming properties
which are allowed to continue.

* Junkyards continue to be tolerated.
* Some indication that zoning is too cumbersome.

Concern over the cost of supporting a public school district.

Concern over the cost of the Police and Fire Departments.



Survey Highlights: Town Services

Limited support currently exist for the expansion of Police station, Fire station, the
school, or the Library, though an expansion of the library appears more palatable
than an entirely new building.

Residents are willing or very willing to accept current service levels and existing
town facilities, if it means their taxes will stay nearly the same.

Strong satisfaction with our town services.

A general desire for more recreation facilities, but defining precisely what the
public wants in recreation facilities requires further study.



Question 10: How satisfied are you with the QUALITY of each of the following
town services?
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Question 10: How satisfied are you with the QUALITY of each of the following
town services?
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Question 11 A-G: Please indicate your opinion of each of the following
facilities, services, or regulations.

. EEF R
Creating museum 84 27
space for town

77 46

Building a new
library | I
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Improve
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Question 11 H-M: Please indicate your opinion of each of the following
facilities, services, or regulations.

Expanding police 88 15
dept. facility

Purchasmg_ police b T
equipment
Purchasing cruisers 150 53 = No Opinion
on a schedule
m Not Needed
Might Be Needed
Definitely Needed

Purchasing land [for a

43 8
new highway dept.
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Building a new 52 10
highway dept. facility
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Question 11 N-T: Please indicate your opinion of each of the following
facilities, services or regulations.
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Question 11 U-Z: Please indicate your opinion of each of the following
facilities, services or regulations.
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Question 11 11 aa-ee: Please indicate your opinion of each of the following
facilities, services or regulations.

Promoting businesses

that contribute more 2 ek
in taxes than they
cost in services
96 109
109 65

Creating a capital reserve fund

to preserve or replace roadside 113 81
trees
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Question 12: To limit tax increases, how wiling are you to accept current levels
of Town services and facilities?

Very
Unwilling

Unwilling

Neutral
10%

Very
Willing 50%

Willing
33%

82% of Respondents indicated willingness to
accept current levels in order to control taxes.



Question 13A-H: Importance of Features to Rural Character

Open fields,
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Question 13I-J: Importance of Features to Rural Character

Old stone walls 136 122 |

Bandstand/ 144 131

common

Historic public
bldgs.

149 107

Antique

129 124
houses/barns
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Drinkable H,0 from
private wells

92 196 Very Important

Healthy wetlands,
etc.
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Land for wildlife
habitat

104 180

Forested areas 115 178
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